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考生须知 

 

1. 本试卷满分 100 分。 

2. 请考生务必将本人准考证号最后两位数字填写在本页右上角方框内。 

3. 考生一律用蓝色或黑色墨水笔在答题纸指定位置上按规定要求作答，未做在指定位置上的

答案一律无效。 

4. 监考员收卷时，考生须配合监考员验收，并请监考员在准考证上签字（作为考生交卷的凭

据）。否则，若发生答卷遗失，责任由考生自负。 
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一、单项选择题（每小题 2 分，共 16 分） 

1．        不属于当代国际贸易理论。 

A．战略政策贸易理论 B．产业内贸易理论 

C．比较优势理论 D．贸易扭曲理论 

 

2．根据国际费雪效应，一国通货膨胀率上升将会伴随着该国名义利率和货币对外价值的

变化，其变化分别为        。 

A．提高/降低 B．降低/提高 

C．降低/不变 D．不变/降低 

 

3．我国依据国家职能的划分，一般把财政支出划分为        。 

①经济建设费   ②社会文教费  ③地质勘探费 

④国防费    ⑤行政管理费 

A．①②③④ B．①②③⑤ 

C．①②④⑤ D．②③④⑤ 

 

4．        不属于国际金本位体系的特点。 

A．多种渠道调节国际收支的不平衡 B．黄金充当国际货币 

C．严格的固定汇率制度 D．国际收支的自动调节机制 

 

5．货币政策的中介目标是        。 

A．物价稳定 B．公开市场业务 

C．短期利率 D．货币供应量 

 

6．按照最适课税理论，最适所得税税率应该呈现倒“U”型，这意味着        。 

A．中等收入者的边际税率可适当高些，低收入者的边际税率可适当低些 

B．中等收入者的边际税率可适当高些，低收入者与高收入者的边际税率可适当低些 

C．中等收入者的边际税率可适当低些，高收入者的边际税率可适当高些 

D．高收入者的边际税率可适当高些，低收入者与中等收入者的边际税率可适当低些 
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7．商品价格变化对需求量的影响可分解为替代效应和收入效应，以下论述正确的是        。 

A．对正常品而言，价格下降的收入效应为负 

B．对低档品而言，价格下降的收入效应为正 

C．对奢侈品而言，价格下降的收入效应不存在 

D．对吉芬物品而言，价格下降的替代效应大于零，收入效应小于零，且后者大于前者 

 

8．如果利率和收入的组合点出现在 IS 曲线的右上方、LM 曲线的左上方的区域中，则

表明        。 

A．投资小于储蓄且货币供给小于货币需求 

B．投资大于储蓄且货币需求小于货币供给 

C．若利率和收入都能按供求情况自动得到调整，则利率下降，收入下降 

D．若利率和收入都能按供求情况自动得到调整，则利率下降，收入上升 

 

二、名词解释（每小题 3 分，共 12 分） 

1．进口配额 

2．税收中性 

3．公司治理结构 

4．理性预期假设 

 

三、简答题（每小题 8 分，共 32 分） 

1．根据产业内贸易理论简述同质产品产业内贸易的几种类型。 

2．通货膨胀包括哪些类型？ 

3．请简要说明流动性偏好利率理论与可贷资金利率理论之间的异同。 

4．公共需要的基本特征是什么？ 

 

四、论述与计算题（每小题 20 分，共 40 分） 

1．简述经济政策的具体目标，并阐述现代市场经济条件下经济政策手段的构成。 

2．已知某厂商的生产函数为 5
3

5
2

KLQ  ，劳动的价格为 ，资本的价格为 。 2LP 3KP

试问： 

①产量为 10 时，最低成本支出的大小和 与L K 的使用数量；  

②总成本为 60 元时，厂商的均衡产量和 与L K 的使用数量； 

③什么是边际收益递减规律？该生产函数的要素报酬是否受该规律支配，为什么？ 

经济学试卷  第 3 页 共 3 页 



2008 年同等学力人员申请硕士学位学科综合水平全国统一考试 

经济学试卷答案及评分标准 

 

一、单项选择题（每小题 2 分，共 16 分） 

1．C   2．A   3．C   4．A 

5．D   6．B   7．D   8．C 

 

二、名词解释（每小题 3 分，共 12 分） 

1．进口配额是指一国政府在一定时期内对某些商品的进口数量或金额采取措施，加以直

接的限制。  

进口配额属于非关税壁垒的一种形式。它因数量明确而对国际贸易限制清楚，限制更

强，对自由贸易的限制、危害更大。 

【评分标准】回答出第一句话的给 2 分，回答出第二句话或大意给 1 分。 

 

2．税收中性，作为政府税制建设的一个重要原则，包括两个含义：（1）国家征税使国民

所付出的代价应以税款为限，尽可能不给纳税人或经济社会带来其他的额外负担或损

失。（2）国家征税应该避免对市场的正常运转带来干扰。 

【评分标准】考生只要回答了试题答案中两个含义，即可给 2 分。如考生答案中有“作

为政府税制建设的一个重要原则，”等字样，可以再加 1 分。 

 

3．公司治理结构：公司权力机关的设置、运行及权力机关之间的法权关系。（3 分） 

 

4．理性预期假设：是指经济当事人对价格、利率、利润或收入等经济变量未来的变动可

以作出符合理性的估计（2 分）。理性预期包含以下主要特征：其一，预期平均来说是

正确的；其二，经济当事人在充分利用所有有效信息的基础上对某个经济量作出的预

期；其三，经济当事人作出预期时所使用的信息包含经济理论，从而得出的结果与经

济模型的预测相一致（1 分，意同即可）。 
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三、简答题（每小题 8 分，共 32 分） 

1．同质产品是指产品间可以完全相互替代，但市场区位不同、市场时间不同的产品。 

同质产品的产业内贸易有几种类型： 

（1）国家大宗产品，如水泥、木材和石油的贸易； 

（2）合作或技术因素的贸易，如银行、保险业走出去、引进来； 

（3）转口贸易； 

（4）政府干预产生的价格扭曲，使进出口同种产品有利可图； 

（5）季节性产品贸易。 

【评分标准】回答出第一句话得 3 分。5 种类型各得 1 分，缺一项扣 1 分。回答不准

确酌情扣分。 

 

2．（1）需求拉上型通货膨胀 

指的是源于总需求膨胀而形成的通货膨胀（2 分） 

（2）供给型通货膨胀 

供给型通货膨胀包括成本推动型通货膨胀和利润推动型通货膨胀（2 分） 

（3）结构型通货膨胀 

指生产结构的变化导致总供求失衡或者导致部分供求关系失衡而引发的通货

膨胀。（2 分） 

（4）供求混合型通货膨胀 

由需求拉上，成本和利润推动及结构失衡等多重因素共同推动的通货膨胀。（2 分） 

 

3．流动性偏好利率理论与可贷资金利率理论之间的区别是： 

（1）流动性偏好利率理论是短期货币利率理论，强调短期货币供求因素对利率的决定

性作用；（1 分） 

可贷资金利率理论是长期实际利率理论，强调实际经济变量对利率的决定作用；（1 分） 

（2）流动性偏好利率理论中的货币供求是存量，（1 分） 

而可贷资金利率理论则注重对其一时期货币供求流量的分析；（1 分） 

（3）流动性偏好利率理论主要分析短期市场利率，（1 分） 

而可贷资金利率理论则将研究的重点放在实际利率的长期波动上。（1 分） 

但流动性偏好利率理论与可贷资金利率理论也存在着联系，（1 分） 

如流动性偏好利率理论中的货币供求构成可贷资金利率理论的一部分。（1 分） 
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4．公共需要是相对于私人个别需要而言的，具有如下特征：（1）公共需要是社会公众在

生产、生活和工作中的共同需求，不是普通意义上的个人需要或个别需要的数学加总。

（2）为满足社会公共需要而提供的公共物品，可以无差别地为每个社会成员共同享

受。（3）社会成员享受公共物品，无须直接付出任何代价，或只付出少量费用。（4）

政府为满足社会公共需要而提供的公共物品一般带有外部效应特征。（5）满足公共需

要的物质手段只能来自社会产品的剩余部分。 

【评分标准】考生只要回答了试题答案中的第一句的内容，即可给 0.5 分。然后，每

解释一个特征，加 1.5 分，累计为 7.5 分。在解释每一特征上，内容相符，即可给分，

而无须逐字相同（如第五特征表述为“满足社会公共需要的物质手段只能来自对国民的

税收”也应该认为是正确的答案）。 

 

四、论述与计算题（每小题 20 分，共 40 分） 

1．简述经济政策的具体目标，并阐述现代市场经济条件下经济政策手段的构成。 

经济政策的具体目标：（共 7 分） 

（1）经济增长（1 分） 

（2）物价稳定（1 分） 

（3）充分就业（1 分） 

（4）产业结构高级化（1 分） 

（5）国际收支平衡（1 分） 

（根据论述的情况再酌情给 2 分） 

经济政策手段的构成（共 13 分） 

（1）财政手段：通过政府的收入和支出调整有效需求。（2 分） 

①财政收入政策 

②财政支出政策 

③财政补贴政策 

（1.5 分）

（2）金融手段：中央银行通过金融系统和金融市场，调节国民经济中的货币供应量，

影响投资等经济活动。（2 分） 

①存款准备金率 

②中央银行再贴现率 （1.5 分）

③公开市场业务 
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（3）行政管制手段 

国家行政管理部门凭借政权的威力，通过发布命令、指示等形式来干预经济生活

的经济政策手段。（2 分） 

（4）经济法制手段：国家依靠法律的强制力量来保障经济政策目标实现的手段。（2 分） 

（5）制度约束：经济政策总是在一定的制度背景下发挥作用，制度的变更会直接影响

政策目标的传导机制，甚至会影响政策目标的选择，因此，制度约束是实现长期

化政策目标的手段。（2 分） 

 

2．解： 


3

2

5

3
5

2

5
2

5
2

5
3

5
3






KL

KL
①

K

L

K

L

P

P

MP

MP
  LK   

105
3

5
2

5
3

5
2

 KLLLKLQ ，  50103102  KPLPTC KL

当产量为 10 时，最低成本支出为 50，使用的 L 和 K 的量都是 10。 

【评分标准】回答出最低成本支出为 50 的给 4 分，回答出 L 和 K 的量都是 10 的给

4 分。如果公式正确而结果不准确的减半给分。 

②由厂商均衡得： LK  ，代入总成本  6032  KLKPLPTC KL

求得： 12 KL ， 125
3

5
2

5
3

5
2

 KLLLKLQ       

当总成本为 60，厂商均衡的 L 和 K 的量都是 12，产量也是 12。 

【评分标准】回答出厂商均衡的 L 和 K 的量都是 12 给 3 分，回答出产量也是 12 给 3

分。如果公式正确而结果不准确的减半给分。 

③边际收益递减规律是指在技术水平不变，其他要素投入不变条件下，某种生产要素

的投入超过某一特定值时，增加一单位该要素的投入量所带来的产量增加量是递减

的。（3 分） 

该生产函数受要素报酬递减规律支配。因为： 

假定资本 K 的投入量不变，劳动 L 为可变投入量，那么劳动的边际产出为： 

3 3
52

5L
5MP L K

 ，
8 3

5 53 2
0

5 5
LdMP

L K
dL

    ，说明劳动边际产量递减。 

同理
2 2

5 53

5KMP L K
 ，

72
5 52 3

0
5 5

KdMP
L K

dK

    ，说明资本边际产量递减。（3 分） 

经济学试卷答案  第 4 页  共 4 页 


	TL2008050200经济学
	TL2008050200经济学答案

